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=
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R1 R2 

R1 

R2 

R1 R2 RT 

 

10 1 11 

10 10 20 

10 100 110 

10 1000 1010 

10 10000 10010 

R1 R2 RT 

 

10 1 0,9 

10 10 5 

10 100 9 

10 1000 9,9 

10 10000 9,99 



R1 

R2 

VT 

V1 

V2 

VT 

R1 + R2
=  

V1

R1
 =  

V2

R2
 

Διαιρέτησ τάςησ 



Κάθε ηλεκτρονικό ςύςτημα έχει: 

Rin Rout 



Π.χ. Κεραία τηλεόραςησ, 
ομοαξονικό καλώδιο, 
ςυςκευή τηλεόραςησ. 

Rin 
= 
75
Ω 

Rout = 75Ω 

Zo = 75Ω 



Rin = 8Ω 

Rout = 8Ω 

Π.χ. Ενιςχυτήσ Ακουςτικών Συχνοτήτων (Audio), 
καλώδιο, 

Ηχείο Μεγαφώνων. 

Στισ πολύ χαμηλέσ 
ςυχνότητεσ το 

ςυγκεκριμένο μήκοσ των 
καλωδιώςεων δεν 

λειτουργεί ςαν κεραία και 
έτςι η χαρακτηριςτική 

αντίςταςη των καλωδίων 
δεν παίζει μεγάλο ρόλο. 



R1 

R2 

VT 

V1 

V2 

VT 

R1 + R2//Rin
=  

V1

R1
 =  

V2

R2//Rin
 

Rin 

Παράλληλη ςύνδεςη R2 και Rin (R2//Rin).  



R1 

R2 

VT 

V1 

V2 

VT 

R1 + R2
=  

V1

R1
 ≅  

V2

R2
 

Rin 

Iin 

I2 

Αν Rin  >>  R2 ή I2  >> Iin  που είναι το ίδιο, 
τότε ιςχύει:  



Οι καλοί αγωγοί έχουν αντίςταςη!!!!!!!! 

Πολύ μικρή αντίςταςη, ......  

Η αντίςταςη αυτή είναι κατανεμημένη ςε όλο το μήκοσ του καλωδίου, 
αλλά την αναπαριςτούμε ςαν εντοπιςμένη αντίςταςη.  

...... αλλά έχουν αντίςταςη. 



Μελέτη πραγματικήσ περίπτωςησ 

Case Study 

Ενασ νοςηλευτήσ καλλιεργεί ςτα βουνά τησ Καρδίτςασ 
αρωματικά φυτά ςτο χωράφι του και θέλει να τα ποτίζει από 

ποταμάκι που βρίςκεται 500m μακριά.   



Το πρόβλημα 



Μελέτη πραγματικήσ περίπτωςησ 

Case Study 

Ενασ νοςηλευτήσ καλλιεργεί ςτα βουνά τησ Καρδίτςασ 
αρωματικά φυτά ςτο χωράφι του και θέλει να τα ποτίζει από 

ποταμάκι που βρίςκεται 500m μακριά.   

Απευθύνεται λοιπόν ςε κάποιο ηλεκτρολόγο εγκαταςτάτη, ο οποίοσ του προτείνει  
τη χρήςη αντλίασ 12V τροφοδοτούμενη από αντίςτοιχη μπαταρία (και του 

αυτοκινήτου ακόμα) ςυνδεδεμένη με κοινά καλώδια εςωτερικών ηλεκτρικών 
εγκαταςτάςεων 1,5mm2. 



Η λύςη 

12V 



Αφού άπλωςε το καλώδιο, για να ςιγουρευτεί μετρά τη τάςη ςτην άκρη αυτού, ςτο ποτάμι.  

12V 

OK!!!!! 

12V 



Γεμάτοσ ςιγουριά ςυνδέει το καλώδιο ςτην αντλία ....................   

.................... αλλά αυτή δεν λειτουργεί!!!!!!!!.  

12V 



Ξαναςυνδέει το βολτόμετρο.............  

12V 

OK!!!!! 

12V 



Ξαναςυνδέει την αντλία ....................   

.................... αλλά αυτή, πάλι, δεν λειτουργεί!!!!!!!!.  

12V 



Τισ πταίει; 



Από την εταιρεία , HELLENIC CABLES 

Ασ διερευνήςουμε τον πρώτο ύποπτο ...........  
........... τα καλώδια!!!!!!!!! 



Αυτή είναι η πραγματικότητα. Το κάθε καλώδιο ςτα 500m εμφανίζει ςυνολική αντίςταςη 6Ω. 
Δηλαδή ςυνολικά και τα δύο καλώδια 12Ω. 

6Ω 

6Ω 

12V 



Γιατί όμωσ το βολτόμετρο δείχνει τη ςωςτή τάςη; 

6Ω 

6Ω 

12V 

12V 



Ασ δούμε όμωσ την αντίςταςη ειςόδου των φθηνών πολυμέτρων  

μιασ ακριβήσ εταιρείασ 

Στα φθηνά πολύμετρα (από αυτά που έχουμε οι 
περιςςότεροι) η αντίςτοιχη αντίςταςη έχει τιμή 

1ΜΩ. 



Αντικαθιςτώντασ το βολτόμετρο με την εςωτερική του αντίςταςη έχουμε τισ παρακάτω 
πράξεισ: 

6Ω 

6Ω 

1MΩ 

𝐼 =  
12𝑉

6Ω+1000000Ω+6Ω
 = 

12𝑉

1000012Ω
 = 0,000011999856002Α 

                                                     ≅ 12μΑ 

Το ρεύμα που «τραβά» το βολτόμετρο είναι: 

12V 



Αντικαθιςτώντασ το βολτόμετρο με την εςωτερική του αντίςταςη έχουμε τισ παρακάτω 
πράξεισ: 

6Ω 

6Ω 

1MΩ 

Η πτώςη τάςησ πάνω ςε κάθε αντίςταςη του καλωδίου είναι: 

𝑉𝜅 = 6Ω × 12 × 10−6Α = 72 × 10−6𝑉 = 72𝜇𝑉 

Συνολικά και ςτα δύο καλώδια: 144μV 

12V 



Αντικαθιςτώντασ το βολτόμετρο με την εςωτερική του αντίςταςη έχουμε τισ παρακάτω 
πράξεισ: 

6Ω 

6Ω 

1MΩ 

Αρα η τάςη ςτα άκρα του βολτομέτρου είναι η τάςη τησ μπαταρίασ     
μείον τισ πτώςεισ τάςεων πάνω ςτισ ιςοδύναμεσ αντιςτάςεισ των 

καλωδίων, δηλαδή: 

12,000000V 
-0,000144 V 

11,999856V 
Δηλαδή για το ελάχιςτο 
ρεύμα που «τραβά» το 
βολτόμετρο η πτώςη 
τάςεωσ πάνω ςτα 
καλώδια είναι μηδαμινή. 

12V 



Ασ κάνουμε την αντίςτοιχη ανάλυςη όταν είναι ςυνδεδεμένη η αντλία. 

6Ω 

6Ω 

Η εςωτερική αντίςταςη τησ αντλίασ καθορίζεται από τισ ςυνθήκεσ λειτουργίασ τησ.  

Μια ςυντηρητική εκτίμηςη για το ρεύμα που «τραβά» η αντλία είναι 
περίπου 0,5Α – 1Α. (Πρακτικά , είναι πιθανό υπό πλήρεσ φορτίο να                         
 «τραβάει» αρκετά περιςςότερο ρεύμα.) 

12V 



Παίρνοντασ την μικρότερη τιμή ρεύματοσ η πτώςη τάςεωσ πάνω ςτισ αντιςτάςεισ των 
καλωδίων είναι: 

6Ω 

6Ω 

0,5Α x (6Ω + 6Ω) = 3V + 3V = 6V 

Δηλαδή, για να λειτουργήςει η αντλία μένουν μόνο: 
12V – 6V = 6V 

Ασ μην κάνουμε, 
καλλίτερα, τισ πράξεισ 

για την περίπτωςη που η 
αντλία «τραβά» 1Α ή 

περιςςότερο. 
12V 



Μια λύςη θα ήταν να χρηςιμοποιήςουμε καλώδια 2,5mm2 διατομήσ 

3,7Ω 

3,7Ω 

Ακριβή λύςη, χωρίσ ουςιαςτικό αποτέλεςμα.  

12V 



Μια άλλη λύςη θα ήταν να χρηςιμοποιήςουμε καλώδια 4mm2 διατομήσ 

2,3Ω 

2,3Ω 

Μια ακόμα πιο ακριβή λύςη, πάλι χωρίσ ουςιαςτικό αποτέλεςμα.  

12V 



Τελικά, η καλλίτερη λύςη είναι να βάλουμε τη μπαταρία ςτη πλάτη και να τη μεταφέρουμε 
κοντά ςτο ποτάμι. 

12V 

Ετςι όμωσ δεν μπορούμε να ελέγξουμε από το χωράφι, 
ςε πραγματικό χρόνο, 

την αντλία. 


